

Salvați Copiii România solicită Guvernului măsuri pentru integrarea educațională a copiilor refugiați din Ucraina: În Polonia, 56% dintre copiii ucraineni nu studiau în școlile poloneze, la finalul ultimului an școlar. În România, procentul copiilor ucraineni care studiau în școlile românești se situa sub 10%

București, 29 septembrie 2023: Organizația Salvați Copiii se alătură celor 27 de organizații umanitare, de protejare a drepturilor omului și de protejare a drepturilor refugiaților care salută decizia Consiliului pentru Justiție și Afaceri Interne al Uniunii Europene de a extinde Directiva privind Protecția Temporară pentru persoanele care se refugiază din Ucraina până la 4 martie 2025. Este un pas pozitiv, care permite asigurarea condițiilor de viață pentru cei dislocați de război, dându-le posibilitatea de a-și reconstrui viețile, prin garantarea accesului egal la serviciile esențiale de sănătate, educație, precum și a dreptului la muncă. Organizațiile solicită Uniunii Europene și statelor membre să lucreze împreună pentru a se asigura că aceste drepturi sunt puse în practică. De exemplu, un număr îngrijorător de copii din Ucraina care s-au refugiat în țările vecine nu sunt incluși în sistemul de educație. În Polonia, țară care găzduiește cel mai mare număr de refugiați ucraineni, 56% dintre copiii ucraineni nu studiau în școlile poloneze, la finalul ultimului an școlar. În România, procentul copiilor ucraineni care studiau în școlile românești se situa sub 10%.

Willy Bergogne, director Save the Children Europa, a precizat: *„Extinderea Directivei privind Protecția Temporară este în egală măsură binevenită și necesară. Dar nu este suficient: trebuie să ne asigurăm că toți copiii din Ucraina sunt în școli, că toți refugiații au un cămin sigur și se simt incluși în societățile gazdă”.*

Organizațiile semnatare subliniază nevoia unor politici de protecție a refugiaților ucraineni pe termen lung și solicită statelor membre identificarea unor soluții sustenabile.

„Participarea la educație este un element esențial al integrării sociale a copiilor refugiați din Ucraina și un pas important pentru recuperarea psiho-emoțională de care acești copii au nevoie. În centrele noastre, acești copii au învățat limba română și fac eforturi pentru a se putea integra. Rolul nostru e să le asigurăm toate condițiile”, a declarat **Gabriela Alexandrescu, Președinte Executiv Salvați Copiii România.**

Nevoia de unitate și compasiune în extinderea mecanismelor de protecție pentru refugiații din Ucraina lipsește din negocierile actuale privind Pactul pentru Migrație și Azil. Organizațiile semnatare solicită instituțiilor UE să abordeze acest Pact recunoscând drepturile refugiaților la solidaritate, protecție și îngrijire, indiferent de țara de origine.

Intervenția Salvați Copiii România în sprijinul copiilor refugiați din Ucraina și al familiilor lor

Organizația Salvați Copiii este alături de refugiații ucraineni, evaluează constant nevoile și oferă asistență umanitară și suport pentru acces la servicii de educație și sănătate, după caz, la punctele de trecere a frontierei cu Ucraina și Republica Moldova, în Centrele de Cazare și Proceduri pentru Solicitanții de Azil ale Inspectoratului General pentru Imigrări, în taberele de refugiați coordonate de IGSU, în punctele de staționare, precum și în comunități rurale și urbane în care copiii refugiați și familiile lor locuiesc.

Am oferit ajutor imediat în zece puncte de trecere a frontierei: Isaccea, jud. Tulcea, Siret, jud. Suceava, Vicovu de Sus, jud. Suceava, Halmeu, jud. Satu Mare, Sighetu-Marmației, jud. Maramureș, Giurgiulești, jud. Galați, Rădăuți Prut, jud. Botoșani, Sculeni, jud. Iași, Mihăileni, jud. Botoșani, Albița, jud. Vaslui, în momentul de față activitatea restrângându-se în trei dintre acestea:

- Isaccea, jud. Tulcea
- Siret, jud. Suceava
- Sighetu-Marmației, jud. Maramureș

Oferim servicii în cinci Centre de Cazare și Proceduri pentru Solicitanții de azil ale Inspectoratului General pentru Imigrări în:

- București
- Rădăuți, jud. Suceava
- Galați, jud. Galați
- Șomcuta Mare, jud. Maramureș
- Timișoara, jud. Timiș.

Am oferit asistență directă, consiliere informațională și am derulat activități pentru copii în trei tabere de refugiați IGSU, trei puncte de staționare și două centre de zi:

- Tabăra Siret (stadion), jud. Suceava

- Tabăra Rădăuți (stadion), jud. Suceava
- Tabăra Huși, jud. Vaslui
- Gara de Nord, București
- RomExpo, București
- Centrul E-gros Iași
- Centrul de Servicii Sociale Bucium, Iași
- Centrul de Servicii Sociale, în colaborare cu Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Timiș.

Suntem în continuare prezenți în Tabăra Rădăuți (stadion), jud. Suceava, Gara de Nord, București, Centrul de Servicii Sociale Bucium, Iași și în Centrul de Servicii Sociale Timișoara.

Am înființat centre de consiliere și servicii integrate în opt zone principale din țară (Baia Mare, București, Galați, Iași, Suceava, Tulcea, Târgu Mureș și Timișoara), unde oferim consiliere și informare, management de caz, consiliere psiho-socială, activități pentru copii, adolescenți și adulți, suport material și financiar.

Oferim servicii educaționale în 15 școli și grădinițe, în timp ce echipe mobile lucrează pentru a identifica și referi cazurile vulnerabile.

Începând din luna aprilie 2023, Salvați Copiii România a extins intervenția de suport pentru refugiați cu adăugarea **serviciilor de mediere sanitară**. Echipe de mediatori sanitari și mediatori culturali facilitează accesul la servicii medicale și înscriere la medicul de familie pentru refugiați și acordă sprijin de urgență pentru medicamente și ecografii prin intermediul voucherelor medicale în București, Iași, Suceava, Mureș și Brașov.

În Republica Moldova am extins rețeaua de suport medical, de asistență socială și psihologică, cu adăugarea inovativă a Serviciilor Mobile, pentru **2.500** de femei, gravide și copii refugiați din Ucraina. Experiența ne-a demonstrat faptul că este nevoie să consolidăm capacitatea rețelei de experți locali de a oferi servicii socio-medice integrate pentru refugiați în vederea maximizării eficacității intervențiilor la care iau parte.

Experiența Salvați Copiii în domeniu

Organizația Salvați Copiii este activă în domeniul azilului încă din 1995, derulând o serie de proiecte ce oferă servicii educaționale și sociale adresate nevoilor specifice ale copiilor solicitanți de azil și

refugiați, inclusiv minori neînsoțiți și persoane relocalate, în vederea integrării lor sociale și educaționale. În cei 27 de ani de activitate în domeniul azilului, peste 9.200 de copii și familiile acestora au beneficiat de activități zilnice, asistență financiară, consiliere socială și psihologică și suport material și educațional, în cele 5 centre regionale (București, Galați, Rădăuți, Șomcuta Mare și Timișoara).

Persoană de contact: Lavinia Varodi, coordonator program – lavinia.varodi@salvaticopiii.ro, tel. +40 721 329 101.

Despre Organizația Salvați Copiii:

De 33 de ani, Salvați Copiii România construiește programe sociale, politici publice și practici solide în beneficiul copilului din România. Expertiza și complexitatea proiectelor la nivel național fac din organizație o instituție socială esențială, al cărei rol este medierea între societate și autoritatea publică, în beneficiul copilului. În cele peste trei decenii de activitate, Salvați Copiii a intervenit activ în societate, identificând soluții concrete pentru protejarea și sprijinirea copiilor vulnerabili, și a militat, în același timp, pentru o colaborare viabilă cu autoritățile decidente, pentru asigurarea interesului superior al copilului. Salvați Copiii și-a asumat rolul de supraveghere vigilentă a autorităților publice, în așa fel încât acestea să implementeze politici publice de durată care să corecteze cauzele care duc la vulnerabilizarea copiilor. Totodată, organizația a reușit să creeze rețele active de solidaritate, prin încurajarea responsabilității sociale a companiilor și a societății, în sens larg. În calitate de membru al Save the Children, cea mai mare organizație independentă din lume care promovează drepturile copilului și care cuprinde 30 de membri și desfășoară programe în 118 țări, VIZIUNEA noastră este o lume care respectă, pentru fiecare copil, dreptul său la supraviețuire, educație, protecție și participare, asumându-ne MISIUNEA de a obține progrese importante privind modul în care copiii sunt tratați și producerea schimbărilor imediate și de durată în viața acestora. Peste 3.369.000 de copii au fost implicați în programele și campaniile Organizației Salvați Copiii.